

廉政電子月刊

108 年 5 月號

資訊安全

廉政宣導

陳傑麟貪污罪遭判刑 2 年

褫奪公權 4 年將喪失議員資格

中國網軍入侵華碩雲端

資安業者：5 個 A 級政府機關遭駭

消費者保護

遭 Google 封殺的華為手機可否退貨？消保處這樣說...

反詐騙

台東警破「家族式」詐騙集團 親戚子女當車手



安全議題

Gogoro 電池交換站發生首起起火事件，全台灣的千座電池交

健康新知

沒刷牙會引發中風？研究：血栓和口腔細菌有關

陳傑麟貪污罪遭判刑 2 年 褫奪公權 4 年將喪失議員資格!

宜蘭縣議員陳傑麟因以人頭冒領助理費遭檢調以貪污罪起訴，宜蘭地方法院日前一審判定陳傑麟 2 年徒刑緩刑 4 年、褫奪公權 4 年，對其現任議員資格，宜蘭縣議會收到公文後，將自動解職，未來大同鄉的議員將辦理補選作業，其妻羅安妮判有期徒刑 1 年 10 個月緩刑 4 年、褫奪公權 3 年，其公務員身份也將喪失。大同鄉縣議員陳傑麟是在第 18 屆議員任內，於 103 年 12 月 25 日起至 107 年 4 月 30 日止，以外甥為人頭，共詐領助理費 342 萬 4258 元，遭宜蘭調查站查獲後送宜蘭地方檢察署偵辦，地檢署偵結依貪污治罪條例起訴，當時陳傑麟已自動繳回所得。陳傑麟曾任鄉長、縣議員，是難得的高學歷原住民，在縣議員任內為鄉民積極爭取不少建設，因此深獲鄉民的肯定與支持，這次涉及的案件令許多民眾惋惜。宜蘭地方法院是在 4 月 24 日審理後宣判，陳傑麟涉及貪污罪判定有期徒刑 2 年緩刑 4 年、褫奪公權 4 年，宜蘭縣議會是要等內政部公文送達後，依地治法 81 條將其解職，陳傑麟算是離開政治圈了，而大同鄉就要由縣選委會辦理縣議員補選作業。又其妻 羅安妮 因是公務員，在遭判有期徒刑 1 年 10 個月緩刑 4 年、褫奪公權 3 年，也會因此喪失公務員資格。另同案，沈秉勳處有財徒刑 1 年，褫奪公權 2 年，緩刑 3 年。林素蓮處 處有財徒刑 1 年，褫奪公權 2 年，緩刑 3 年。

資料來源：宜蘭新聞網 \翁正杉

編撰：農試所政風室

中國網軍入侵華碩雲端 資安業者：5個A級政府機關遭駭

今年4月時，華碩雲端硬碟「Webstorage」的更新軟體，遭中國網軍植入惡意程式，以便竊取各種密碼與資料，計有5個資通安全責任等級為A級的政府機關以及地方政府機關，在使用該服務後「中招」。華碩雲端公司表示，在接獲消息後第一時間便啟動相關處理程序，並強化資安防護。據了解，此次遭駭的公部門單位不被允許在「Webstorage」上儲存任何機敏公務資訊。

根據IT產業網路電子報「iThome」昨(27)日報導，電腦安全軟體公司ESET日前發現，中國網軍利用「Webstorage」的更新程式安裝「Plead」後門程式的攻擊手法。

報導指出，中國駭客入侵「Webstorage」的更新軟體，安裝並啟動後門程式，進行各種密碼與資料竊取。台灣資安業者「奧義智慧」表示，計有5個資通安全責任等級為A級的政府機關以及地方政府機關，在使用該服務後遭駭。

「奧義智慧」的執行長邱銘彰指出，上個月24日，該公司發現中國網軍透過「Webstorage」的更新程式在多個政府單位活動。邱銘彰表示，當時至少發現7隻惡意程式，而其中一隻惡意程式「Onenote.exe」，便有中國北京曙光信息產業公司的數位簽章，與今年初在某政府機關發現的後門程式一樣。邱銘彰也提醒，駭客仍在活動中，使用相關雲端服務的用戶，都應特別注意。

華碩雲端公司總經理吳漢章說明，接到消息後，第一時間就向主管機關通報，並暫停該更新服務。吳漢章表示，經事故分析調查發現，在遭駭入的主機中發現惡意程式以及遭到竄改的程式碼檔案。他強調，透過此次資安事件，找出事件根因及補強措施後，將大幅提升華碩雲端公司對資安防護縱深防禦能力。另外，華碩也呼籲用戶，立即安裝最新的軟體版本，以提升雲端資料的防禦力。

行政院資安處已經接獲受駭單位的通報，目前依正常資安事件通報程序做後續的處理。

據報導，遭駭的電腦所使用的「Webstorage」服務，其契約都規定，不允許公部門用戶在該雲端硬碟中放置任何機敏的公務資訊。

根據「資通安全責任等級分級辦法」，業務涉及國家機密、外交、國防、國土安全事項、全國性民眾服務、全國性民眾或公務員個人資料檔案、公立醫學中心等單位，其資通安全責任等級為A級。

資料來源：自由電子報

編撰：農試所政風室

遭 Google 封殺的華為手機可否退貨？消保處這樣說...

美國總統川普上周末宣布，對中國華為祭出貿易制裁，美國網路公司 Google 周一（20日）旋即宣布終止與華為合作；由於華為手機在臺灣手機市場市占率居前3名，Google 終止華為合作後，華為 Android（安卓）作業系統手機是否將淪為孤兒手機？國家通訊傳播委員會（NCC）昨（21）日邀集華為台灣代理商訊嵐技術，就華為目前已銷售手機之消費者權益保護，要求訊嵐技術說明後續處理。NCC 射頻與資源管理處處長陳崇樹表示，個人電腦與手機之銷售，硬體「搭售」作業系統軟體情形非常普遍，在軟體商終止與硬體商之合作後，華為 Android 作業系統手機，是否可以「歸責」於華為，「目前法律上有灰色地帶」，NCC 將與行政院消保處等單位研議後續處理。

由於美國對華為的制裁箭在弦上，NCC 昨天邀集行政院消保會與華為台灣代理商訊嵐技術，就 Google 終止與華為合作後，華為 Android 手機用戶之消費者保護進行討論。

新出廠手機已買斷作業系統 理應可繼續用安卓

儘管相關媒體報導顯示，在華為與 Google 終止合作後，華為新一代 Android 手機將無法使用 Google Play、Gmail 等程式；但華為 Android 手機的作業系統軟體，在手機出廠時已經買斷，理論上，在 Google 終止與華為合作後，華為已出廠之 Android 手機，Android 作業系統應該都可以繼續使用；但仍有消費者擔心，未來系統升級以及購買手機 APP 時，可能會受到影響。陳崇樹表示，目前面臨這個問題的不只台灣，其他國家也都面臨相同問題。

陳崇樹表示，Google 與華為之間關係目前還在持續演變當中，還有 90 天緩衝期，NCC 方面要求華為代理商，在華為與 Google 關係釐清之後，能夠盡快將消費者權益資訊公告在官網與臉書上。訊嵐技術今天也把華為總公司官方聲明放到官網與臉書上。

華為手機可退貨？消保處研議可能性

根據訊嵐技術 20 日取得華為總部的聲明，華為和榮耀品牌在全球所有已售和待售的智慧手機和平板電腦安全升級以及售後服務不受

影響。但 **NCC** 方面仍嚴正要求，華為代理商就華為已銷售之手機，確認未來軟體是否能更新。至於已銷售之華為手機，消費者可否可要求退回，行政院消保處方面也在研議其可能性。

Google 終止合作能否歸責華為 仍待釐清

不過，華為因為中美貿易戰，導致 **Google** 終止合作關係，這部分是否可以歸責於華為？陳崇樹表示，涉及到法律責任歸屬部分，現階段有些複雜，儘管早期歐盟法院曾禁止個人電腦廠商搭售微軟 **Windows** 作業系統，但 **3C** 產品硬體設備多半搭售作業系統軟體，已經是市場常態，**Google** 終止與華為合作關係，到底能不能歸責於華為，行政院消保處將持續就法律部分進行釐清。

另外，更麻煩的是，華為手機有不少係透過中華電信等電信運營商綁手機門號方式搭售，未來如果消保處同意退換貨，電信運營商是否有間接責任，這部分 **NCC** 方面也在釐清當中。

陳崇樹表示，**NCC** 除了要求華為到會說明之外，未來也不排除請 **Google** 台灣到會說明。

台東警破「家族式」詐騙集團 親戚子女當車手

台東縣警局破獲「家族式」詐騙集團，以梁姓男子為首腦詐騙集團，透過網路購物方式詐財，再招募親戚、朋友，甚至親友子女充當領錢車手，並躲在大學生租屋處，企圖逃避警方查緝，詐騙金額近百萬元，仍被警方識破，拘捕梁姓首腦、主要幹部及車手 10 人，並查扣私人帳戶、人頭帳戶、提款卡、帳冊等贓物。

台東警方調查，梁姓男子利用田姓同居友人為集團幹部，再由堂姊以高價收購金融帳戶存簿及行動電話門號，作為犯罪使用，民眾一旦從網路購物受騙後，擔任車手的家族成員子女、無業友人再提領詐騙所的；另外，梁男以相識僅 4 個月且不知情的大學生女友名義，在外租屋作為指揮所，以為集團成員多為親友，加上躲藏在大學生租屋處，就能躲過警方追查，仍被破獲。

台東警方經數月的蒐證埋伏，在台東地檢署檢察官李旻蓁指揮下，台東縣警局 8 日清晨會同縣警局刑事警察大隊、關山、大武分局及台東憲兵隊，兵分多路，一舉破獲家族式詐騙集團。

台東警指出，該集團組織分工明確，設有車手頭、收簿手及車手，被害人遍及全國各地，不法所得估計近百萬元。全案訊後依違反組織犯罪防制條例及詐欺罪嫌移送台東地檢署偵辦。

資料來源：自由電子報

編撰：農試所政風室

Gogoro 電池交換站發生首起起火事件

Gogoro 電池交換站傳出首起起火事件，在 24 日晚間位於桃園市中壢區元化路 7-11 店前的 Gogoro 電池交換站突然起火。路人以及店員在第一時間發現，並且迅速進行滅火，因此沒有傷亡。而消防局在昨天上午勘驗現場，8 座電池充電座已明顯毀損。

Gogoro 聲明指出，5 月 24 日晚上在中壢市 7-11 成豐站所發生的電池交換站過溫事件，在系統即時接獲警示後，電池交換站立即阻斷電力，值班工作人員也即刻前往現場。目前該電池交換站已暫停使用，建議 Gogoro 車主透過 Gogoro App 查詢，前往附近的電池交換站交換電池。

講到電池交換站，Gogoro 在今年年初，宣布去年「鋪天蓋地大做站」計畫，以平均每天建置兩站的速度，順利於年底前完成佈建 1,000 座電池交換站的目標，並預計於 2019 第一季結束前全面開通，讓大部分六都車主於平均騎車 5 分鐘內的距離可找到電池交換站 2。其中，合作夥伴的協助為讓佈建計畫得以迅速完成的關鍵，包含 7-11、萊爾富、全聯福利中心、大潤發、愛買以及台灣中油等，車主可以輕易的在自己的生活圈中找到電池交換站。

由於這些電池交換站均設立在人潮來往的重點設施上，因此安全的問題不可不慎。這次幸而在店員很快地察覺之下進行了滅火，但是在一些大型賣場，恐怕就不會有這麼即時的察覺，因此電池交換站的安全問題是否能讓一般民眾安心呢？

Gogoro 在聲明中指出，能源網路擁有完善的安全保護機制，含 24 小時系統自動偵測與即時警示通報，發生任何突發事件皆會依標準作業流程啟動防護措施。而在這次事件發生後，電池交換站立即根據系統安全設計，啟動自我保護機制，停止供電並通知相關單位。

Gogoro 也強調，他們的電池通過多項國際安全認證，截至目前為止已經提供超過 3,794 萬次安全的電池交換，是全球最具規模的電池交換系統。

提供安全穩定的服務是 Gogoro 對於車主最重要的承諾，Gogoro 團隊正針對此事件深入調查與分析，若消費者使用中有任何問題請與客服中心聯繫。

不過，說了這麼多，起火意外是事實。最重要的還是他們必須盡快查出為什麼會起火，以及盡快提出防止的辦法，以讓民眾安心為上。

沒刷牙會引發中風？研究：血栓和口腔細菌有關

中風和細菌有關？血栓樣本發現同一種口腔細菌

中風是國人最擔憂的致殘性重大疾病，而心血管疾病更是年年在十大死因中佔據前茅。無論是腦阻塞或是腦出血，中風其實距離你我並不遙遠，根據統計指出，全球約有六分之一的人，會在一生之中經歷至少一次已上的中風。在過去，預防中風的主要方針，包括控制血壓、減少高血糖、及早確診是否有心房顫動等心臟疾病問題。然而最新的研究卻指出，認真刷牙保持口腔衛生，或許也是防止中風的一項關鍵。

《MedicalNewsToday》報導指出，芬蘭坦佩雷大學（Tampere University）分析了 75 名缺血性腦中風患者的血栓樣本，其中 79% 的血栓竟然都發現了在口腔中存活在同一種鏈球菌屬（*Streptococcus mitis*）的細菌 DNA。該篇研究已在美國心臟協會期刊（Journal of the American Heart Association）發表，這項研究屬於坦佩雷大學 10 年研究計畫的一部份。

研究團隊指出，血栓是導致心臟病、腦動脈瘤、腿靜脈栓塞以及動脈血栓的主要原因，而這些血栓中都發現了共同的口腔細菌，這種細菌同時可能引發感染性心內膜炎。這項研究可能是第一篇在針對急性腦缺血中風與草綠色鏈球菌關聯的研究。

口腔細菌會促進動脈硬化？防中風要注意口腔清潔

動脈粥樣硬化是指由細胞廢物、脂肪、膽固醇等成份累積在血管中的沉積物，一旦這些斑塊隨著時間推移而變厚，導致血管變窄、變硬，就會增加心臟病、心絞痛、頸部動脈病變和周邊動脈阻塞疾病的風險，當斑塊阻塞到大腦供血時就會導致缺血性中風的發生。

中風既然是心血管疾病，為什麼和口腔細菌有關？研究團隊指出，口腔的鏈球菌細菌會隨著血液循環進入體內，有可能在心臟瓣膜引發嚴重感染。此外，這種細菌的表面蛋白也會和血小板結合引發凝血異常，促使動脈硬化加速，並且升高血栓形成的風險。

研究團隊指出，目前雖然可以發現口腔細菌與血栓有關，但並不能直接證明就是這些鏈球菌感染引發中風。不過，在急性缺血中風的預防守則中，應該強調定期的牙齒保健與口腔護理，減少這些口腔細菌對心血管造成感染的機會。